

每周 论语

好人好事理应奖励

◎ 汐汐

近日,在湖北宜昌的鲁山人王留强、张银环夫妇,捡到一个装有50万元的黑布包,毫不犹豫地交给了警察。

在满屏竖起的“大拇哥”中,也夹杂一些“犯傻”的感叹。毕竟,在偏僻的事发地,没有监控,也无人目击,黑布包内除了钱,亦无其他凭证,如果藏起包包,大概率查无对证。

何况,王留强夫妇经济条件并不好。这对山区夫妇靠着弹棉花的手艺,背井离乡四处找活儿,辛苦一年

也攒不了5万元。他们生活起居在帐篷里,睡的是弹棉花的大操作台,吃的是水煮萝卜丝,两个孩子尚未成家。他们很需要钱,但天降横财,他们并没有经过什么“思想斗争”,而是“理所当然”地报了警。“不是劳动所得,再多的钱也不能要”,平凡朴实的话语,带给我们太多感动。

12月7日,他们获得了“天天正能量特别奖”证书及5000元奖金。当地警方也表示,等到失主确认后,将举行交还仪式,对夫妇俩进行表彰。

好人好事,当奖则奖。“子路受而

劝德,子贡让而止善。”好人好事受到奖励,可以鼓励更多人效仿。何况,奖励善行也有制度可依。广州规定,对于拾金不昧者或处理拾遗物品有显著成绩的单位和个人,公安机关按拾获财物价值10%的金额给予奖励。民法典中也有对拾金不昧者的相关补偿规定。在江苏宿迁,做好事不但能获得现金奖励,还能在买房、就医、子女上学等方面享受优惠。

对善行的奖励,必将引发更多人“见贤思齐”,从感动到行动,“择善而为”。让奖励来得更猛烈些吧!

把喜事办舒心

◎ 懂得

近日,因婚姻面临破裂,河南一小伙子驱车挂横幅到妻子娘家的小区,开着喇叭要求退还高额彩礼。当事人表示,为娶媳妇共花费51万元,其中部分钱还是借的,可婚后仅33天,妻子就回到娘家,两人分居,他起诉离婚,妻子却不同意。

结婚本是人生喜事,但在一些地方,彩礼能掏光一个普通人家的家底,甚至还要借款。彩礼纠纷中,大多数当事人没有什么感情基础,“闪婚”背负巨债,“闪离”对簿公堂,喜事变闹剧。尽管有些女方并不存在“骗婚”的主观故意,但婚姻靠巨额彩礼维系,迅速破裂的婚姻关系不免让男方家庭感觉“被骗”,让农村家庭苦不堪言。

调查发现,西部地区彩礼高于东部和南部地区,贫困山区彩礼高于城郊乡村。在山东、贵州、甘肃等省,甚至呈现“越是贫困,彩礼越高”的特点。由此来看,乡村振兴,也是在为农村小伙减负。

2020年中央一号文件特别提到,要“推进农村婚俗改革试点,开展高价彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项治理”。9月21日,农业农村部发布工作方案,决定于今明两年在全国范围开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理。开封市,平顶山市宝丰县、叶县以及焦作市孟州市等20个地区已被确认为婚俗改革实验区。现在,就看各地怎么把喜事办成舒心事了。

我们有责任帮助菜农

◎ 雨来

今年的冬天来得有点晚,气温在入冬前还算适宜,加上农田灌溉设施已很完善,今年的蔬菜长势旺盛,菜农家家丰收。可惜,由于特殊原因,今年的蔬菜销售遭遇“肠梗阻”,从菜地到餐桌,这段路不好走。

不过,我们也很欣慰地看到,社会各界自发联动,想方设法帮助菜农卖菜,还在消费端奉献爱心,为一些特殊家庭送上蔬菜礼包。从媒体、驻村单位、慈善机构到党政机关、企事业单位,工作人员忙碌于寒风之中,

温暖之手彼此相牵,尽己所能,能帮尽帮。这既是爱心,也是责任。

为什么说也是责任?

菜农卖菜难,在平时屡见不鲜。市场经济用一只看不见的手调节市场,但在蔬菜种植这个市场,市场信号多而繁乱,彼此很难充分交流,也就很难形成一个有序统一的总信号,从而指导菜农生产。因此,局部出现某种蔬菜过剩,是正常现象,也是市场经济的应有之义,不然,何须一只无形之手来调节?在这种情况下,过剩蔬菜的销售,只能由菜农主导或自负。对菜农销售能力的考验,也是市

场信号,来指导他们明年的生产。

然而,市场总有失灵的时候,尤其是遇到不可抗力时。当蔬菜走不出村,菜农也为社会稳定做了自己的贡献后,那么,当交通发达、四路畅通时,媒体、基层组织、机关、企事业单位等社会各界力量,有责任伸出有形之手,帮助菜农打通从菜地到餐桌的每一公里路。

我们向已经和正在帮助菜农的社会各界表示敬意,也期待更多力量主动参与,帮助菜农早日腾空菜地,种上明年的庄稼和蔬菜,让全社会共享下一个丰收年。

■ 广告

订报有好礼
详情可咨询

平顶山日报社发行部

电话:4965269

地址:建设路西段268号平顶山日报社临街二楼203房间

新华发行站

电话:4940009

地址:建设路西段268号平顶山日报社

卫东发行站

电话:2220366 / 3260868

地址:建设路东段物资大厦东墙巷道中段

湛南发行站

电话:3730307

地址:神马大道137号享丰水果批发市场院内

新城发行站

电话:2667653

地址:市城乡一体化示范区福佑路祥云筑小区对面

欢迎订阅2023年度

平顶山日报

496元/份/年

连续七届河南省“十佳报纸”
中国城市党报品牌影响力十强

平顶山晚报

268元/份/年

河南省都市报晚报广播电视报类一级报纸
中国地方都市类报纸最具影响力十强

全国党报媒体融合创新单位
全国地方报社管理先进单位
全国地市报报业发展五十强

平顶山日报社

